

En la Capital . . . 0,75 céntimos trimestre
Fuera de ella . . . 1 peseta ídem.
En el extranjero . . . 1,25 ídem.
Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Administración

CORRILLO, NÚM. 1.

SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO III.

Sábado 6 de Febrero de 1909.

NÚM. 69.

Fé católica y patria regional

El debate de la Alta Cámara en el que han contendido solidarios y antisolidarios, y la conferencia del Circulo Mercantil de Salamanca, dada por el catedrático de Valladolid Sr. Royo Villanova, hacen que el tema regionalista tenga hoy interés general e interés local.

Mucho se ha escrito en estos últimos años acerca del regionalismo. Libros, folletos y discursos han popularizado esta hermosa palabra que sintetiza el amor que debemos tener á la región donde nacimos.

Vario ha sido el criterio que ha informado las ideas regionalistas lanzadas á la pública opinión; y no ménos variado también el que ha dado vida á la protesta del centralismo al sentirse herido en la entraña con herida de muerte.

Los más han defendido el regionalismo desde puntos de vista secundarios, como el económico, el municipal, el electoral; y la mayoría de los centralistas, que lo han combatido lo han hecho bañando sus razonamientos en salsa absolutista y liberal.

Cuántos hemos presenciado la controversia con espíritu frío y sereno, salvando las intenciones de todos, hemos visto que no han faltado razones á unos y otros contendientes, principalmente aquellas que se fundan en argumentos *ad hominem*, ó en el vulgar y manoseado «más eres tú».

El programa del Tivoli dando vida á la Solidaridad catalana, el gigante movimiento de opinión manifestado en Barcelona en la famosa fiesta del *Homenaje*, y el resultado de las elecciones donde en frase reciente del señor Maura, fueron «barridos» los candidatos del encasillado oficial, hicieron que la atención general se fijase en Cataluña con preferencia á otras regiones.

Planteadas la cuestión en estos términos, como lo está, nos rendimos á la actualidad, y á ella dedicamos estas líneas procurando reflejar nuestras observaciones.

A conspicuos solidarios hemos leído y hemos oído defender con entusiasmo la Solidaridad catalana, como la única fuerza capaz de salvar no ya solo á Cataluña, sino á las demás regiones españolas; y desde los discursos del señor Cambó, hasta los artículos del señor Grandmontagne, hemos seguido con avidez y gusto crecientes la disputa, encontrando en todos un vacío que ni la elocuencia ni el talento de estos señores han podido llenar.

De sobra sabíamos que fuera de la tradición católica española no encontraríamos nada que nos saciase, y, con efecto, no lo encontramos á vuelta de brillantes razonamientos, oraciones pomposas y saludables esfuerzos, sobre todo estos últimos, por parte de los solidarios catalanes para cuyos tonos de franca protesta y de viril energía contra el vicio centralista que agobia al pueblo bajo el yugo de un caciquismo insoportable, son nuestras simpatías y nuestros aplausos.

Pero las aspiraciones económicas, las cuestiones arancelarias y de tarifas, las estadísticas sobre tejidos, ferrocarriles, cuyos concertados, trigos y otros puntos secundarios del problema, han sido, por desgracia, el nervio de la mayor parte de los trabajos de defensa é impugnación.

Naturalmente, en este orden de cosas el liberalismo centralista halló ancho campo de intereses encontrados en que sembrar el odio entre las regiones, en vez de fomentar su concordia y su progreso.

Ahondamos un poco más, y con el manifiesto de Tivoli delante examinamos detenidamente sus pretensiones: la hostilidad manifiesta á la ley de jurisdicciones cuya derogación es su base primera; la purificación del sufragio como función libre de los ciudadanos; y la reintegración á las regiones de su privativa libertad para dar vida á los organismos regionales y municipales recavando su autonomía.

Todos estos principios integrantes de las campañas parlamentarias de los diputados y senadores solidarios, francamente, nos parecían tanto más aislados, incompletos y deficientes cuanto más les examinábamos. Ramas desgarradas del tronco no pueden tener vida. Para que la sábia vivifique es de necesidad que estén unidas á él.

Esperamos con impaciencia los discursos del señor Cambó, y al leer en su conferencia de la *Liga Regionalista* que hablaba de la hegemonía de Cataluña «que sabrá encarnar mejor el espíritu mundial de la época, aprovechándolo para crear una concepción nueva y característica que informará con su espíritu á toda España, y al ver cómo cuidadosamente bordeaba la cuestión principal en los discursos después pronunciados, con un estudiado silencio cuando la fé católica le salía al paso, dijimos con pena: tampoco este acierta. ¿Qué espíritu mundial de la época, ni qué concepción nueva y característica hay que crear en España para salvarla, cuando tenemos la Unidad Católica, los principios tradicionales la fe de nuestros mayores iluminándonos con su luz hermosa en medio de las tinieblas y peligros que nos rodean? ¿No es esta la nota de raza, el sello característico del pueblo español?

Sufrimos una decepción; pero esta decepción ha sido nuestro triunfo. La solidaridad asentada en el programa de Tivoli es una pirámide invertida. Descansa so-

bre un punto. Su equilibrio inestable necesita los mayores esfuerzos de talento y de táctica por parte de sus mantenedores y aun así la vemos vacilar, combatida á todos vientos por sus enemigos encarnizados.

¡Ah! Hubiera el Sr. Cambó prescindido del número y cerrado sus oídos á las sirenas liberales, asentara su programa sobre la base sólida, inmovible de la tradición católica, y entonces sin gran trabajo hubiera visto levantarse, protegiendo á Cataluña, el gran muro de contención donde se estrellarían los desmanes centralistas y los abusos del poder, sin que ningún otro de la tierra pudiera derribarlo.

La Religión, he ahí el gran principio regionalista que debemos fomentar y defender cuando de regionalismo hablemos.

La solidaridad abandonó este principio como fundamental de su programa; olvidó el sentimiento religioso que palpita en la poesía eminentemente catalana de Jacinto Verdaguer; dejó á un lado para dar lugar á cosas secundarias y de progreso material; las valiosas enseñanzas de la suma regionalista: *La Tradición Catalana* del insigne obispo doctor Torras y Bages; y por esta razón no ha faltado quien con lógica irrefutable le ha salido al paso con el fin de encauzar el movimiento regionalista español haciéndole descansar en el *gran programa* del espíritu católico que es la substancia de la patria española.

Honor del integrismo es quien da la voz de alerta en Cataluña. Nuestro sabio amigo el doctor Alsina en su admirable folleto: *España regionalista y el movimiento catalán*, es quien dice á los regionalistas que la fe católica del pueblo español se hizo una misma cosa con su nacionalidad.

Este es el carácter de nuestro pueblo en sus diferentes manifestaciones regionales. Este principio es el que debe informar todo el sentido regionalista.

Ayúdese si se quiere, contra la tiranía y concentración del poder, cualquiera movimiento que al fin de romper las cadenas conduzca, pero no dejemos arriada nuestra bandera, la bandera de la Unidad católica.

Recordemos como recordaba Nocedal, que Religión, viene del verbo latino *religare* esto es unir, y que ella es en todas partes el lazo fundamental dado por Dios á los hombres para formar familia, región y patria.

El único camino práctico de apretar lazos que el liberalismo y la revolución han relajado es el amor de Dios, de donde parten todos los demás amores y muy especialmente el amor de la patria.

Todos los tiranos—decía el llorado caudillo—saben que cuando se ataca la religión de un pueblo, se ataca su existencia nacional. En esta lucha por el regionalismo tradicional el león de España, el auténtico, ruge. El león contrahecho del liberalismo centralista, ladra.

Este regionalismo católico, característico del alma castellana, lo cantó nuestro inmortal poeta contemporáneo Gabriel y Galán al regresar del foco del centralismo á donde le pesó haber ido:

Conocen allí todos
Los secretos del alma y de la Ciencia,
Sabén de varios modos
Faltar á la verdad con elocuencia,
Sabén negar audaces....
Y hablar con gran finura,
Y obrar con gran descoco....
¡Sabén vivir unidos
Amándose muy poco!

¡Qué exclamaciones tan tiernas y qué arrepentimiento tan amoroso el de nuestro poeta cuando vuelve á su amada patria regional!

Pero ya estoy aquí campos queridos,
Cuyos encantos olvidé por otros:
Amasados con hiel y con veneno.
¡Pequé contra vosotros!....
Te cantaré de nuevo patria mía

Para tí mis cantares, patria hermosa,
Para el mal que á la lucha me provoca
Los de luchar inacabables modos,
Para el Dios de la Cruz, mi fe de roca,
Y el amor de mi alma para todos.

¿Quién cantará mejor el sentimiento regionalista de Castilla?
Patria regional, sí, pero con fe católica.

MARIANO ARENILLAS.

POLÍTICA MENUDA

Dice *El Imparcial*:
«La prensa clerical publica íntegra una carta que el Obispo de Tuy ha dirigido á D. Melquiades Alvarez en el Boletín de su diócesis. Es de un estilo desenfadado y de una violencia que nunca hemos visto ni en los más ruidosos documentos pastorales.»

Por esto comprenderán ustedes la gracia que le hace al periódico más tronado del *trust* que un Obispo conteste y se defienda de los ataques que Alvarez ha dirigido á la Iglesia, al Papa, á los Obispos y al Clero.

Bien claro se lo dice el Prelado á D. Melquiades: «En qué se conoce el predominio en la vida y funcionamiento del Estado? ¿Sabe V. de algún Prelado que ejerza el cargo de consejero del Rey ó del Jefe del Gobierno? ¿Hay camarilla de clérigos en derredor del trono ó del Consejo de Ministros? ¿Son curules los generales y jefes de nuestro ejército y armada, los jueces y magistrados de nuestros tribunales, los funcionarios del orden civil, político y administrativo? ¿Ha tenido V. que rozarse con muchas sotanas en el salón de sesiones del Congreso? En él ya largo periodo que V. lleva ejerciendo el cargo de diputado ¿cuántas leyes favorables al clero han sido aprobadas? ¿Con qué cantidades se ha gravado el presupuesto para mejorar su situación? ¿Qué privilegios se le han concedido? ¿De qué cargas se le ha liberado? ¿Dónde está, pues, el clericalismo, y cuales son los gobiernos clericales?..... Párese V. á la monarquía ó quédese en la república; pero si para presentarse al otro lado del puente necesita lavarse la cara ó las manos, lávese y límpiese con ropa suya.»

Es claro á *El Imparcial* le ha sentado esto como un sinapismo, y le escuece que es un gusto. Ahí le duele, ahí le duele.

¡Pues no se escandaliza de que no se cuente con que los católicos admitan jamás la soberanía absoluta del Estado!
¡Oh, cosa extravagante y nunca vista Ser ahora *El Imparcial* absolutista!

El Lábaro que siempre encuentra pretextos para aplaudir á los

oradores liberales, estrechar su mano en estrados, y banquetear con ellos, llámense Pulido, Oliva, Amós, Besada, y otros liberalotes de tomo y lomo, no le ha faltado tampoco tratándose del director del anticlerical y bloquista periódico *El Norte de Castilla*, de Valladolid, órgano del «Churrucá del Pisuega», el ministro de las 24 horas y los treinta mil reales de cesantía.

Dice *El Lábaro*: «Aplaudamos al periodista.»

Si dijera al catedrático,
Vamos, podía pasar,
Pero al periodista... ¡cielos
Qué modo de tropezar!

De Málaga telegrafían que está escandalizada por los espectáculos inmorales que se representan en el teatro nunca visto allí.

Las damas principales acudieron al Gobernador á reclamar la prohibición de esos espectáculos; y enterado el gobernador interino no tuvo ni siquiera la cortesía de presentarse, obligando á las señoras á poner por escrito su protesta.

Con este motivo se habla de la pasividad de las autoridades conservadoras.

Por eso resulta igual,
Si es que no es mucho peor,
Partido conservador
Que partido liberal.

El Lábaro, viene que no cabe en el pellejo hablando de «La política y los integristas» como si lo que publica fuera la muerte del integrismo. ¡Cómo la desea! Pero... *quía*.

Nos recuerda «El trueno gordo y el melón de Utrera» del insigne Mateos Gago.

Vamos, animate *Lábaro* á cumplir los consejos que publicas y algo que te callas porque no te conviene hacerlo público.

¿Sabes lo que quiere el Papa? Pues te lo vamos á repetir para que luego no alegues ignorancia y guardes la inquina que nos tienes para los judíos con rabo.

Sostener la tesis católica en España y con ella el restablecimiento de la Unidad católica, y luchar (fíjate bien: y luchar) contra todos los errores condenados por la Santa Sede, especialmente los comprendidos en el Syllabus, y las libertades de perdición, hijas del llamado derecho nuevo ó liberalismo, cuya aplicación al gobierno de nuestra patria es ocasión de tantos males. Esta lucha debe efectuarse dentro de la legalidad constituida, esgrimiendo cuantas armas lícitas pone la misma en nuestras manos.

Con que ya sabes *Labarito*, procura no escupir al Cielo.
¡Ah! Y gracias por la propaganda.

Ese.

Al Sr. Alcalde

Hemos leído con satisfacción que nuestra primera autoridad local se ha ocupado en el fomento de Salamanca, con celo verdaderamente laudable, de que se estudie la manera de proveer á esta ciudad de aguas y alcantarillas, de que casi en absoluto carece, y de la cual carencia se sigue que más que una ciudad culta parece un villorrio, donde todo el mundo se considera con derecho á exonerarse del peso que le molesta, lo mismo en el cen-

tro de la calle, que de las aceras, que de las paredes de los templos. ¡Qué vergüenza!

Pero vamos a lo del agua y al cantarillas. No sé por dónde hemos entendido que se considera como dificultad insuperable que los ricos salmantinos no se prestan a dar su dinero a empréstitos que hiciera el Ayuntamiento. Pero ¿de verdad se considera como obstáculo insuperable esa resolución de los ricos? ¿Ha sido acaso esa abstención dificultad insuperable para que el pueblo salmantino y aún su provincia tengan una fábrica de abonos minerales de que proveerse para el adelantamiento de su agricultura? ¿No tenemos, sin el dinero de esos ricos, panaderías que nos proporcionan ese alimento tan necesario? ¿No hay sociedades, que producen luz eléctrica que alumbraba la ciudad y las casas particulares? No hay ¿pero, a qué investigar más? Si el Ayuntamiento no puede por sí emprender esa obra de absoluta necesidad, ¿no habrá en España capitales que se comprometan a hacerla, dándoles garantías de obtener un interés decoroso al capital empleado? Porque si pretendemos que nos lo hagan por nuestra cara bonita, entonces hemos de renunciar a vivir eternamente revolcándonos en la presente suciedad.

Para todo lo que sea salir de este estado de estancamiento en que vive Salamanca puede el señor Alcalde contar con nuestro apoyo y con las columnas de nuestro periódico que, para esto, ponemos a su disposición.

... y con el mazo dando

Un buen amigo mío, que lo es de veras, sabe de buena cepa—y según él bebe, es cosa para creer—que el lácio y desmedradote papel de la calle de las Torres las calza tan apuradas y estrechitas hace ya tiempo, pero especialmente de unos meses a esta parte, que no tendría nada de particular, —sobre todo si se tiene en cuenta su constitución raquítica y enclenque, y su deficientísima, sino es ya nociva, base de alimentación,—acabasen sus días no tardando.

Eso sí, sin estrépito ni ruidos que tan mal se avienen con su proverbial suavidad y su nunca desmentida dulzura: de una manera tranquila y pacífica.

Y tal se van poniendo las cosas; de tal forma y con tanta y tan inusitada acometividad e insistencia vienen hostilizando y pegando por todas partes y con toda clase de armas—buenas; eh?—que hasta el más tonto ve que se acerca el desenlace.

Hasta la familia, quizá sin quererlo,—hay que suponer esto—contribuye a precipitar la desgracia. Nunca los hubiera atendido y de fijo se había ahorrado este nuevo y tremendo desengaño.

Alguien, que sin duda alguna le trata de cerca y que le querrá, no lo dudó, pero que no sabe lo que se pesca, ni en esto ni en nada, alguien le envió una lista con nombres y apellidos de unos cuantos señores, incluyéndome también a mí, para que nos remitiera unos números de regalo a ver si caíamos. ¡Pillines!

Desde el día primero de Febrero nos visita *El Universo*, y viene dispuesto—él no lo dice, pero yo lo sé—a ponernos unas cuantas inyecciones de mesticismo por el procedimiento tan acreditado de *El Lábaro* con los curas de Ciudad-Rodrigo y con el mismísimo contra-producto y negativo resultado.

No hay que cansarse inutilmente; en esta, como en la otra, pero sobre todo en aquella tierra, ni empobrecida ni menos inficcionada la sangre, no tenemos porque someterlos a un tratamiento tan... así.

No se canse, repito, el chuchumeco, en vano, ni gasté energías, que tanta falta le harán, en balde;

no se quiere, ni se devuelve, ni se lee; ya lo sabe.

Y ahora vamos a las señales de próximas desgracias. La primera, que por cierto tiene tela de largo y buena; de esa que abriga,—¡así como así no tendrá frío!—la primera señal la da *La Reconquista* de Gijón que dice:

"AL DESCUBIERTO

El otro día leímos, no en *El Universo*, porque es diario que no leemos, sino en otro que los copia de *El Universo* para censurarlos, los siguientes párrafos:

«Es muy verdad que rota en mal hora la unidad católica, no existe ya la España una de nuestros antepasados; es muy verdad que conviven en nuestro territorio dos Españas naturalmente enemigas, y que al cabo han de venir una contra la otra a las manos, si antes no desaparece por evolución pacífica uno de esos dos términos irreductibles.

«Pero ¿cuál es la conducta que deben seguir en presencia de este hecho los que deberas aman a la patria? ¿Azuzar a una España contra la otra para que la guerra civil se produzca desde luego, y sea lo más horrible que quepa? ¿O procurar mantener una tregua entre unos y otros que permita siquiera la convivencia material, el fomento de los intereses económicos y el engrandecimiento del Estado, dejando al tiempo y a las discusiones pacíficas y a la acción legal la resolución definitiva del magno y terrible problema?

«La restauración, comprendiendo en este término genérico la política de todos los gobiernos que se han sucedido desde 1875 hasta la fecha, ha tenido constantemente a lo segundo. Don Alfonso XII, doña María Cristina y don Alfonso XIII han representado ese espíritu de paz, en virtud del cual terminó la última guerra civil y se han acabado los pronunciamientos y las revoluciones. NOSOTROS NO HEMOS DE DISIMULAR QUE ESA TENDENCIA ES LA ÚNICA QUE JUZGAMOS PATRIÓTICA EN LAS PRESENTES CIRCUNSTANCIAS NACIONALES.»

O lo que es lo mismo:

1.º Que para *El Universo* está rota la unidad católica en España, y en ella existen dos Ejércitos: uno partidario de ella, otro su enemigo.

2.º Que estos dos ejércitos han de venir a las manos sino desaparece por evolución pacífica uno de ellos.

3.º Que aunque está rota de hecho la unidad católica no parece imposible que vuelva a restaurarse puesto que si hay un ejército enemigo de ella, hay otro que la desea y si uno no desaparece por evolución pacífica, lucharán los dos, y bien podría vencer el partidario de la unidad católica.

4.º Que los que deberas aman a la patria deben procurar mantener una tregua entre ambos ejércitos para que prosperen los intereses económicos de la nación, dejando al tiempo y a las discusiones pacíficas y a la acción legal la resolución definitiva del magno y terrible problema, que no puede ser otro que el desaparecer por evolución pacífica uno de esos dos términos irreductibles: ó el católico ó el sectario.

5.º Que la restauración, ó sea la política de todos los gobiernos que se han sucedido desde 1875 hasta la fecha, de Cánovas, de Sagasta, de Silvela, de Moret, de López Domínguez, de Maura, ha tendido a hacer desaparecer uno de esos por evolución pacífica.

6.º Que el primer caso en ese camino fué la rotura de la unidad católica por Cánovas, paso que condenó enérgicamente Pío IX y todo el episcopado español, al hacer lo cual el primero no miró por los verdaderos intereses de España y el segundo no procedió como buen patriota.

7.º Que la política de todos los gobiernos de la restauración ha sido liberal, llevó a la gobernación de la patria todas las libertades condenadas por la Iglesia, concedió los mismos derechos al error que a la verdad, con lo cual creció extraordinariamente el ejército sectario, crecerá más aún hasta suceder lo que en Francia, que el término que por la acción legal desapareció fué el católico.

8.º Que esa política acabó con la guerra civil, es decir con la reclamación de los católicos a mano armada, y acabó con los pronunciamientos y las revoluciones, es decir, con la reclamación a mano armada de los radicales; pero no acabó con los unos ni con los otros, por lo cual debe seguir

su obra que es la desaparición de uno de los dos bandos.

9.º Que no es patriótico el sostener hoy el derecho a la inmediata restauración de la unidad católica, y que por tanto los obispos que protestaron contra la injuria que Sagasta les hizo al suponer que habían dejado de defender la unidad católica, y el difunto cardenal Casañas que recientemente la proclamó como existente en España, trabajaron contra la patria, la paz, los intereses materiales.

10.º Que *El Universo* no es de la España que quiere la unidad católica.

11.º Que *El Universo* procurará mantener una tregua entre católicos y sectarios hasta que la acción legal acabe con el ejército católico.

12.º Que *El Universo* no trabajará por acabar con las libertades de perdición entronizadas en el Estado.

13.º Que *El Universo* permanecerá indiferente ante el número de almas, siempre creciente, que por virtud de las libertades de perdición se perderán para siempre.

14.º Que *El Universo* prefiere los intereses económicos y la paz terrenal a ver a España católica y a la salvación de las almas.

15.º Que *El Universo* en la guerra de la reconquista hubiera predicado la paz con los moros, y en la de la independencia con los franceses.

16.º Que *El Universo* es partidario de la política de Cánovas y Sagasta ó sea de la política liberal.

17.º Que *El Universo* juzga muy patriótico el art. 11 de la Constitución a pesar de condenarlo Pío IX.

18.º Que *El Universo* no está con el Papa y los Obispos.

Todo eso dice *El Universo* y todo eso se deduce con lógica aplastante de los párrafos copiados.

Y ahora cada cual verá lo que debe hacer con *El Universo*.

Al paso que va llevará el camino que sus ascendientes *La Unión Católica* y *el Movimiento Católico*.

¿Más señales?

Sigan leyendo, que vienen los de Cuenca.

Sr. Director de *El Siglo Futuro*.

Muy señor nuestro: Rogamos a usted encarecidamente la inserción en su católico diario de las presentes declaraciones.

Por ello le damos gracias anticipadas.

De V. afectísimos seguros servidores que b. s. m., Agustín Navarro, Francisco González Herrero, Juan García Orea, Pedro Cruz, Hilario Peñalver, Valentín Deneche, Crisóstomo Escribano, E. Echevarría, Julio Navarro, Constantino Gómez.

1.º Que el bueno de *El Universo* no se ha dignado insertar la carta nuestra al excelentísimo señor Obispo de Jaca.

2.º Que la noticia de haberla recibido la publicó entre los anuncios de píldoras y pastillas.

3.º Que no estamos conforme con su tendencia política, y sus preferencias para con el *liberalismo práctico*.

4.º Que nos quiere meter por los ojos los números de sus tiradas, y obligarnos a la fuerza a ser sus suscriptores.

5.º Que nada, por último nos extraña semejante y poco delicada conducta, porque ya gracias a Dios le conocíamos algo.

Por todo ello hemos resuelto no leer en adelante semejante periódico, ni admitirlo siquiera en nuestro domicilio.

Cuenca, Enero, 30 909.

Brindamos estas declaraciones a *El Lábaro* para que vaya echando sus cuentas y esté dispuesto y preparado como conviene. A mí me parece, que después que anduvo del uno al otro polo, y que vino a manos de los mismos que lo embracaron, en ellas... Ustedes, a poco que vivan, lo verán.

D. VALLCONTRA.

Otro predicador

Ya no es solo Unamuno quien armándose de la palmeta del maestro arrima palmetazos a sus corre-

ligionarios, sacándoles los colores al rostro, porque predicando lo que no hacen, y aún diciéndoles que sus obras están en oposición con su doctrina, también, aunque en otra forma, pone al desnudo a los liberales del bloque dejando a la vez en paños menores a los señores de la conservaduría ¿quién dirán ustedes? Pues la mismísima *Correspondencia de España*.

En el número correspondiente al 1.º del actual haciendo balance de lo que en favor de la libertad han hecho unos y otros dice:

«Los llamados reaccionarios, han respetado siempre cuanto los llamados liberales han legislado en el orden político-social-religioso, y por lo tanto, será también argumento el decir, que si algo no existe no es porque los reaccionarios lo hayan destruido, sino porque los liberales no lo han edificado. Los liberales edificaron todo eso que se llama sufragio, jurado, matrimonio civil, libertad de conciencia, y hasta ahora no sé yo que los reaccionarios hayan destruido nada de eso, pues todo ello existe. Ahora bien; si los conservadores reaccionarios han respetado cuanto han hecho los liberales-radicales, no será paradoja el decir, que los liberales y no los conservadores son los culpables de que en España no tenga lo que apetecen los señores del bloque, toda vez, que si ellos lo hubiesen incorporado a las leyes, los reaccionarios lo hubiesen respetado. Por eso precisamente se llaman *conservadores*; porque su misión es *conservar lo que los partidos liberales conquistaron e incorporan a la masa legislativa*. Y lo cierto es, que hasta la fecha, rara ha sido la disposición derogada por los reaccionarios-conservadores, aun cuando por desgracia hayan sido muchas las disposiciones progresivas que los liberales-radicales se dejaron en el tintero, ó olvidadas entre bastidores de los escenarios donde prometieron dictarlas.

Quede pues sentado, que no es culpa de los conservadores *el tener tan poco que conservar*, y quede también consignado, que culpa de los liberales es el no haber sabido edificar para dejar muchas obras democráticas realizadas durante su paso por el Poder.»

Y tratando de demorar que no es verdad que el clericalismo sea la causa de no tener tantas hermosísimas instituciones como nos prometen los liberales bloquistas, añade:

«¡El clericalismo! ¿Pero acaso no es laica nuestra enseñanza en el noventa y cinco por ciento? ¿Pero acaso no son laicos los maestros y las maestras de todas las escuelas municipales de todos los pueblos de toda España? ¿Pero acaso no son laicos los catedráticos de todas las escuelas de Artes y Oficios, de todas las escuelas especiales, de todos los institutos, de todas las universidades? Pues si eso es cierto, si es indudable que los educadores españoles oficiales no son frailes, ni son curas, sino que son seglares, laicos en una palabra ¿a qué culpar al clero de lo que no hace él, de lo que los laicos realizan?

Ahora bien. Si los laicos son los que educan oficialmente a los españoles, desde que comienzan en la escuela hasta que terminan en la Universidad, y si los laicos son los que gobiernan a España, desde las secretarías de Ayuntamiento hasta la Presidencia del Consejo, será lógica la consecuencia: los laicos son los responsables de lo que suceda, bueno ó malo, lo mismo en el orden público político que en el orden público pedagógico, y el acusar de ello a los frailes y a los curas, al clericalismo en una palabra, no pasa de ser una vulgaridad apasionada, sin fundamento ni lógica.»

Muy bien, señor articulista, así, así, clarito, para que todos nos conozcamos.

UN DIÁLOGO

Tengo el gusto de presentarle a ustedes a don Majaderano Acomodaticio.

Es un pobre hombre que no ambiciona nada para sí. Sólo desea dos credenciales para sus dos retoños, de 18 y 22 años respectivamente. Desempeñando cada uno un destintejo, el tiempo que les quedara libre de las penosas tareas de la oficina, lo consagrarían al estudio y no tendrían ocasión de pensar siquiera en «calaveradas juveniles.»

¿Y ahora que no tienen credencial, qué hacen sus hijos, señor don Majaderano?

Pues mire usted, como estudiar, estudian poco... No piensan más que en divertirse, porque estos hijos míos, en medio de sus 18 y 22 años, respectivamente, son dos chiquillos dos criaturas... Siempre me están sacando alguna pesetilla para esas cosas «propias de la juventud»... —Mira papá, me dice el menor, dame dos pesetas para una butaca, que voy a ver una zarzuelita que hace días se anuncia en los carteles y que según me aseguran ha tenido un éxito colosal.

—Yo—prosigue don Majaderano—no ignoro que la tal obra es sícalptica ó poco ó nada respetuosa con el clero; pero qué quiere usted, el teatro es escuela de costumbres y hay que habituar a los chicos a que se hagan cargo de la realidad del medio ambiente en que vivimos; a que dejen el encogimiento de colegiales atolondrados y sepan que en el mundo hay algo más que libros de texto y profesores más ó menos adustos...

—Pero don Majaderano, ¿no dice usted que sus chicos de lo que menos se ocupan es de los libros de texto?

—Pues por eso persigo las ansias credenciales...

—Se encierra usted en un círculo vicioso, don Majaderano, y encierra usted a sus hijos por la pendiente del vicio. El teatro es la escuela de costumbres, buenas ó malas, según la obra que se represente... Desgraciadamente la realidad nos ofrece ya bastantes ejemplos que detestar para que sea preciso ir al teatro a fin de conocer esos malos ejemplos presentados en forma sugestiva y halagadora, en que la virtud resulta en ridículo y el vicio fuerte y triunfante en vez de mustio y ojeroso... ¡don Majaderano! ¡don Majaderano! ¡Déjese usted de majaderar! Si sus chicos no estudian ahora, mañana tampoco estudiarán, ni trabajarán en la oficina. Deje de ofrecerles el verde teatral y déles buenos consejos y buenos libros, que es lo que necesitan...

—Hay que transigir, hay que transigir con la época. Usted es un hombre chapado a la antigua y no me comprende... Ya se irá usted convenciendo.

—Mire usted don Majaderano, la chapa que a mí me gusta es la de la lógica y la del sentido común... ¿Si usted no sabe gobernar su casa como pretende arreglar la ajena, amigo mío?

—Gobernar es transigir.

—Eso será desgovernar y desquiciar. Para ministro de la Desgovernación, como llamaba Cavia a D. Juan la Cierva y Peñafiel, no tenía usted precio.

—Pues vea usted lo que son las cosas, yo también cerraré los teatros a una hora prudente de la noche...

—Pero dejaría usted que funcionase *Electra* y sus averiadas derivaciones por la tarde y la sicalipsis ínfima antes de las doce y media...

—La crítica se encargaría de pulverizar esos engendros.

¿Pero no ve usted que el número de los necios es infinito? ¡Vaya usted con críticas a tales individuos! Es lo mismo que echarles margaritas a los puercos, dicho sea con perdón de estos animalitos.

—Nada, lo dicho; es usted un hombre chapado a la antigua y no

me puede comprender... Yo sólo pienso en las credenciales de mis hijos; y para eso es preciso no malquistarse con nadie...

Y D. Majaderano se despide de mí haciendo un guiño y dándome un cariñoso golpecito en la espalda.

Al día siguiente me lo encuentro.

—¿A dónde, señor D. Majaderano?

—Voy muy de prisa: primero a la procesión y después al comité liberal... ¡Ah! Le participo a usted que ya tengo seguro un destino para el menor... Aliquid chupatur, que dijo Helvecio.

—No le discuto a usted la cita ni los minutos. Vaya usted a lo que guste y m'alegro de verlo gueno, como decimos los clásicos.

EL DE LOS OJOS GLAUCOS.

CONGRESO

Sesión del día 4.

Discutiendo el artículo sobre el proyecto de Administración local, ponderaba el Sr. Moret, en un arranque de lirismo, el valor indomable de nuestra raza y de nuestros heroísmos...

La exclamación del Sr. Maciá no tenía nada de ofensivo para la patria ni era un agravio a España... El Sr. Maciá se refería al régimen únicamente, y lo que quiso fue sintetizar en una frase...

Pero es precisamente lo que no se quería, porque el objeto de los alborotadores es perfectamente conocido.

Conste, pues, que nosotros, que, por lo menos, somos tan españoles y tan amantes de la patria una e indivisa como los que increpan al Sr. Maciá...

Y que rechazando, como rechazamos con toda la energía de nuestras almas lo que de cerca ó de lejos pudiera implicar la mas pequeña herida a la integridad de la patria española...

Esta es para todos inviolable y sagrada; aquí es sencillamente abominable, y hay que acabar con él para establecerla sobre bases verdaderamente españolas y castizas.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Como anunciamos en el número anterior, el martes tuvo lugar en el Colegio de las Esclavas la profesión de la M. María Luisa Lamamié de Clairac...

Apesar de que la mañana era erudísima asistió al acto una numerosa y devota concurrencia. Recibió los vo-

tos a la nueva profesora el Rdo. P. Smith, S. J. quien la dirigió una conmovedora plática.

Además de los padres de la M. María Luisa, y de sus hermanos María y José María, (que fué quien ayudó la misa) asistieron las Sras. y Srtas. de Iscar Peira, Yerro, Samaniego Fernández, Bautista, Cuadros, Martínez, Sánchez del Campo, Marquesa de Llen, Arenillas, Vicente, Cerezo, Mata, Pando, Iglesias, Pérez, Sanchón, Martín, Durán y Domínguez; y los Sres. Sánchez del Campo, Marqués de Llen, Vizcay, Lamamié de Clairac (D. José y D. Ramón), Méndez (D. Manuel, D. Sabino y don Juan), Pérez Torsano, Hernández, Rodríguez (D. Felipe), Rubio Polo, Mata (D. Enrique), Gómez (D. Arturo), Manjón, y Pérez Sanchón; y otras personas cuyos nombres sentimos no recordar.

Por la tarde hubo solemne bendición del Santísimo que dió el Ilmo. Sr. Deán, asistido por los canónigos Sres. Campamor y la Mano.

A la profesora y su familia repetimos la enhorabuena.

Dos erratas se deslizaron en el número anterior de EL SALMANTINO: «explicaciones» en vez de «expoliaciones» en el artículo de Mínimo; y en la noticia relativa a las Hijas de María de Peñaranda, se dijo, en lugar de «el corporal que usó Su Santidad» «los cofrades que vió Su Santidad».

La Presidenta de Hijas de María de Peñaranda, doña Jacoba Arenillas, ha tenido la honra de recibir el siguiente telegrama:

Roma 31 de Enero.

Presidenta Hijas de María.

Peñaranda. El Santo Padre complacido por el filial y devoto homenaje envía su apostólica bendición a usted y a todas esas Hijas de María.

Cardenal Merry del Val.

Recomendamos a la Asociación de Hijas de María rogando a la Santísima Virgen, su Madre amantísima, les conserve y aumente en fervor y número.

San Sebastián.—Se habla mucho allí estos días de la cuestión promovida por una sociedad de baile titulada «La resaca» con ocasión de un sermón pronunciado en la Iglesia de los Padres Jesuitas por el celoso y virtuoso P. Jauregui muy estimado en esta capital...

La citada Sociedad de baile nombró una comisión que fué a pedir explicaciones y una rectificación al P. Superior de la Residencia.

«Supongo, les dijo el P. Superior, que no pretenderán ustedes de mí un octo contrario a mi conciencia, que así como yo respeto la de ustedes justo es que ustedes respeten también la mía.» Y, como asistieran todos, «pues bien, añadió el P., yo, en conciencia, no puedo permitir la reprobación que ustedes desean.»

¡Son signos de los tiempos!... ¡Una sociedad de baile pidiendo explicaciones en una residencia de Padres Jesuitas!...

Tomamos de El Lábaro:

«Se ha repartido estos días profusamente en las mesas de los cafés y sitios públicos de Salamanca, una hoja impresa reproduciendo lo que «un liberal tan caracterizado como el Sr. Unamuno» ha escrito en la revista Faro de Madrid y brindando sus consideraciones «a tanto mestizo y católico-liberal como en España pulula», copiando recortes—que según la hoja no tienen desperdicio—«entre el cúmulo de errores que constantemente brotan de los labios y la pluma del rector de la Universidad de Salamanca.»

La hoja lleva el pie de imprenta Salmanticense.

¡Ya! La Editorial, suponemos, no iba a tirarla, ni a pagarla; porque las cuatro mil, según dicen que se repartieron no tienen nada que ver, por el lado del negocio...

TEATRO GALAN

En el Guijuelo se inauguró el día 3 un lindo teatro que dicho pueblo ha levantado para perpetuar así la memoria de Gabriel y Galán.

Al levantarse el telón la noche de la inauguración se hallaba en el escena-

rio la Junta directiva con su presidente el médico don Arturo Sánchez Bustos, el cual leyó un trabajo que explicaba los fines de la Sociedad por él presidida y algunas de las hermosas poesías del malogrado poeta entre ellas «El Ama».

Terminada la lectura de la Memoria púsose en escena el drama de don José Zorrilla «El Zapatero y el Rey»; y a continuación el juguete cómico «Prueba de Amor». Enhorabuena y mil plácemes a la Junta y al pueblo de Guijuelo.

El director de Telégrafos y el de Correos, hacen estos días visitas de inspección ocular, en las casas presentadas al concurso para dotar de edificio propio a los servicios de Correos y Telégrafos de Salamanca.

El día 4 y a la edad de ocho años, subió al cielo confortada con los Santos Sacramentos, la niña María de los Dolores Vila Hernández, hija de nuestro querido amigo don Severiano Vila. La conducción del cadáver tuvo lugar ayer; figurando en la presidencia del duelo los señores Párroco de San Martín, Diputado a Cortes por esta localidad, don Juan L. de Clairac, don José de Prada, notario y don Pablo Rodríguez.

EL SALMANTINO toma parte y se asocia de todas veras al dolor que aflige por tan tremenda desgracia a nuestros queridos amigos don Severiano y don Juan Antonio.

Nombramientos.—Por el Excmo. señor Obispo han sido nombrados: oficial de la secretaría de Cámara, don Lope Pérez Flores; coadjutor de Tamames, don José Antonio Martín Silva; teniente párroco de Valdecarrós, don Ramón Sampedro; economo de Galinduste, don Enrique del Arco, economo de Guijuelo, don Francisco Polo; teniente párroco del Arrabal del Puente, don Ángel Garrote; coadjutor del Carmen de Salamanca, don Francisco Longo.

—Ha sido jubilado el señor cura párroco de Valdecarrós, don Luis García de Alba.

Don Jaime y Abd-el-Aziz.—Se nos dice que don Jaime de Borbón, que ha pasado allí una temporada haciendo excursiones por todo el país y asistiendo a cacerías que se han celebrado a más de 150 kilómetros al interior de Marruecos, visitó el día 21 al sultán destronado Abd-el-Aziz.

A don Jaime le acompañaba su íntimo amigo el ilustrado ingeniero de minas don Martín Gaytán de Ayala.

Abd-el-Aziz pidió a don Jaime noticias exactas y detalladas de la situación de España y de las aventuras del príncipe en la guerra ruso-japonesa. Pidió a don Jaime con gran insistencia su retrato con un autógrafo.

El retrato le fué entregado al día siguiente. La visita se celebró en la casa de Abd-el-Aziz, una finca soberbia situada a 5 kilómetros de Tánger.

OBISPO PROTESTANTE

Noticia ultra sensacional debemos a un periódico de Madrid.

«Los protestantes madrileños están de enhorabuena. En breve será importado de Inglaterra un Obispo anglicano, que viene expresamente a Madrid para garantizar el culto protestante en general, pero especialmente para oficiar cuando venga a España una dama inglesa de muy elevada alcurnia.»

El reverendo ex Pastor sólo pide para decidirse a venir se le asegure un sueldo anual de 1.500 libras (42.750 pesetas al cambio actual), que tendría que abonar, naturalmente, algún personaje español, en el caso, harto probable, de que el culto no produjera ingresos suficientes para cubrir tan importante carga.

Mr. Edwass fué Pastor protestante en la isla de Wright, y por sus extensas relaciones con las distinguidas personalidades de la corte británica ha sido ascendido recientemente al Episcopado.

Para completa inteligencia de la nueva, recuérdese que de la isla de Wright es gobernadora la princesa

Beatriz, madre de doña Victoria. En Wright estuvo de excursión don Alfonso a raíz de su matrimonio.

De modo que las 42.750 pesetas del ala, parece que serán abonadas por un alto personaje...

Y eso es lo que faltaba... Comentarios se nos ocurren muchos. Pero en España todo puede discutirse, de Dios inclusive para abajo, y todo menos lo que había que discutirse y condenar en el caso presente.

La verdad es que el clericalismo va siendo cada día más ostensible.

El alcalde de Ledesma don Francisco Iglesias Inestal, ha recibido una carta, fechada en Gijón el 28 de Enero último, en la que don Luis Ariño París, representante de un importante grupo financiero, le propone como continuación de las entrevistas que con dicho señor tuvo en Madrid la Comisión de esta villa y bajo condiciones ventajosísimas para Ledesma, la adquisición de la concesión del ferrocarril de Salamanca a esta villa y la construcción inmediata de mismo, aprobado que sea el expediente por el Ministerio de Fomento, y solicitando se le envíe una copia del proyecto para estudiarlo, con el fin de que el ingeniero del grupo que representa, pueda lo antes posible, controlar la línea sobre el terreno, con objeto de ir ganando tiempo.

En su vista, se considera un hecho la construcción del ferrocarril que tan grandes beneficios habría de reportar a Salamanca y muy especialmente a esa villa.

Muy bien Sr. Alcalde!

Reciba un aplauso por su bando: que no somos sistemáticos como por ahí pregonan, en las censuras y ya vé que donde quiera que encontremos algo que merezca aplaudirse y alabarse lo hacemos.

En el bando a que aludimos se copian entre otros artículos a las ordenanzas municipales el siguiente:

Artículo 45. Se prohíben los disfraces que contraríen la moral y las buenas costumbres; los que tiendan a escarnecer la religión y la justicia nacional y los que simbolizen toda clase de instituciones.

Además, y esto es lo mejor, aún que el cursivo de El Adelanto no lo crea—añade el bando:

Por circular por la vía pública con disfraz, cada día por persona, una peseta; cohes con máscaras, los tres días, 25; cada día, 10; comparsas rondallas, cada día, 10; por arrojar confetti y serpentinas en ó a la vía pública y en los espectáculos públicos en que la autoridad gubernativa lo consintiera, satisfarán una licencia de 25 céntimos por cada persona al día.

En la última sesión del Ayuntamiento fueron aprobadas dos proposiciones: una del señor Noreña, sobre prohibición de volver a ser introducidos a la ciudad los féretros en los que se llevan cadáveres al cementerio, y otra al señor Ruiz, sobre la urgente adquisición de terrenos para la edificación de los nuevos cuarteles, acordándose facultar a la Alcaldía para que lleve a la práctica las gestiones hechas a tal fin.

Ha llegado a Madrid el Cardenal Aguirre, presidente de la Junta de reforma del Concordato.

Ayer, a las once, en el Palacio de la Nunciatura se celebró la primera sesión.

En Murcia está siendo piedra de escándalo una desgraciada de cuyas hazañas da cuenta el telégrafo.

Véase si exageramos al clamar un día y otro contra los que inficionan la sociedad de semejantes miasmas.

«La famosa Cachavera, que actúa en el Teatro Romea de Murcia está a punto de provocar un conflicto de orden público.»

Sus «couplets» y sus danzas, los primeros de un verde subido, y las segundos demasiado sospechosas al pudor, llevan al teatro numeroso público, que aplaude a rabiar.

Los elementos ultramontanos protestan contra esas exhibiciones de la bella artista é inician una

campana para conseguir la prohibición de las danzas.

Muchas señoras han firmado un mensaje en el mismo sentido y como los mantenedores de este movimiento son gentes de reconocida significación reaccionaria, sus adversarios han tomado cartas en el asunto y defienden con todas sus fuerzas a la Cachavera.

Un periódico murciano antiliberal se revuelve contra la artista y dirige los más violentos calificativos a los liberales.

El resultado hasta ahora es que la campaña en pró y en contra de la Cachavera le ha hecho un reclamo atroz y que el público llena todas las noches el teatro Romea.

Y como el gobierno liberal-conservador es tole... tole... rante con la libertad del vicio es muy respetuoso con la inteligencia, que no delinque y con la indecencia que al parecer tampoco delinque, de ahí que Asmodeo, el demonio de la lujuria, tenga culto y vestales y público que las aplaude en Murcia y en Bilbao y en Salamanca y otras capitales donde se tragan la iniquidad como agua.

Dominica de Sexagésima

Propia necesidad de oír la palabra divina: y por qué no aprovecha.

1.º Porque oír la palabra divina es un signo de predestinación. «Qui ex Deo est verba Dei audit... Prop teria vos etc.»

2.º Porque preserva del pecado, según David. «In corde meo abscondi eloquia tua etc.»

3.º Porque es alimento espiritual del alma. «Non in solo perne etc.»

4.º Porque suaviza a los obstinados defiende contra el demonio... rigoriza al alma... excita a la caridad... es armadura del alma... lo exige la equidad y la gratitud a Dios...

Por que a muchos nos aprovecha.

1.º Porque muchos la oyen con mala intención, ó no se cuidan de aplicársela a sí mismos, sino a los demás...

2.º Porque no conservan la palabra que han oído... ni la meditan en su corazón... ó porque se enredan en negocios puramente terrenos, con demasia... ó porque son duros y obstinados.

3.º Porque apegados a algún vicio no quieren hallar razón alguna para apartarse de él...

4.º Porque son inconstantes en los propósitos que hacen y jamás los llevan a su término...

CULTOS

En la Santa Iglesia Catedral, a las nueve y media misa solemne con sermón que predicará el Canónigo señor Montalvo, sobre la Bula de la Cruzada, cuya publicación se hace a la hora indicada. Siguen en San Martín los siete domingos de San José.

En las demás Iglesias las misas a las horas anunciadas. También la hay a las siete en el Carmen de abajo, y a las ocho en la Universidad.

El domingo, habrá en la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas, la función mensual que la Archicofradía del santo Niño Jesús de Praga celebra a su celestial Protector.

Por la mañana a las ocho Misa de comunión general con acompañamiento de armonium; a continuación, se rezará el ejercicio de los Siete Domingos de San José.

Por la tarde, a las cinco, se expondrá S. D. M. acto seguido rosario, letanía cantada, sermón por el R. P. Lorenzo de J. M. I.

Después de la reserva, se hará la procesión con la imagen milagrosa del Niño Jesús de Praga.

Imprenta y Encuadernación Salmanticenses, Arroyo del Carmen, 15.—Salamanca.

Movimiento de Trenes en la estación de Salamanca.

LÍNEA DEL OESTE ENTRADAS Y SALIDAS
 Tren núm. 101, llegada 4'40; salida 5'05 correo.
 Tren núm. 112, llegada 10'23; salida 10'45 mixto.
 Tren núm. 111, llegada 16'22; salida 16'55 mixto.
 Tren núm. 102, llegada 22'00; salida 23'00 correo.
 Tren núm. 132, salida 5'50 mercancías y viajeros.
 Tren núm. 133, llegada 21'15; mercancías y viajeros.
 El tren núm. 132 y 133 circulan solo los martes de cada semana.

LÍNEA DE MEDINA A SALAMANCA
 Tren núm. 1, llegada 4'33 correo.
 » » 3, » 9'20 mixto.
 » » 11, » 11'20 sub-ex-prés.
 Tren núm. 4, salida 17'30 mixto.
 » » 2, » 22'10 correo.
 » » 12, » 22'54 sub-ex-prés.
 Tren núm. 24, salida 11'30 mercancías y viajeros.

Tren núm. 23, llegada 18'30 mercancías y viajeros.
 Los trenes números 24 y 23 circulan los Martes, Jueves y Sábados de cada semana.

LÍNEA DE SALAMANCA A LA FRONTERA DE PORTUGAL
 Tren núm. 1, salida 5'00 correo.
 » » 6, llegada 10'00 mixto.
 » » 7, salida 11'25 sub-ex-prés.

Tren núm. 5, salida 4'40 mixto.
 » » 2, llegada 21'36 correo.
 » » 8, » 22'49 sub-ex-prés.

Tren núm. 16, llegada 21'48 rápido.
 » » 15, salida 4'45 rápido.

El tren núm. 16 circula los Martes y Viernes de cada semana.
 El tren núm. 15 circula los Miércoles y Sábados.

LÍNEA DE PEÑARANDA
 Tren núm. 14, salida 18'00 mixto-mercancías.
 Tren núm. 13, llegada 9'29 mixto-mercancías.

Tren especial, Salamanca, salida 10'40.
 » » llegada 8'15.
 Este tren circula solamente los jueves de cada semana.

Revista de Mercados

Vitigudino 5.—Febrero.—Estado del tiempo, variable.

Precios:
 Trigo, á 48 reales los 55 litros.
 Centeno, á 34.
 Cebada, á 30.
 Algarrobas, á 37.
 Avena, á 20.
 Habas, á 38.
 Garbanzos, de 1.ª á 150 rs. fanega.
 Idem de 2.ª, á 140.
 Idem de 3.ª, á 110.
 Alubias, á 120.
 Guisantes, á 36.
 Harina de 1.ª, 18 reales 11 1/2 kilos.
 Idem de segunda, 17 id.
 Idem de tercera, á 16 id.
 Patatas, á 5 reales 11 1/2 kilos.
 Bueyes de labor, á 1600 reales uno.
 Novillos, de tres años, á 2000 id.
 Añeños y Añeñas, á 750 reales uno.
 Vacas cotrales, á 950.
 Cerdos al destete, 60 reales uno.
 Cerdos de un año, á 280 reales id.

Salamanca.—Durante la semana han fluctuado en esta región los siguientes precios:

Trigo, á 49,00 reales los 55 litros.
 Idem barquilla, á 47'00.
 Idem rubión, á 48'00.
 Centeno, á 37'00.
 Cebada, á 28'00.
 Algarrobas, á 34.

Burgos 5.—Febrero.—Estado del tiempo, de hielos.

Los campos, buenos.
 Tendencia del mercado sostenida.
Precios:
 Trigo á laga, á 48 reales los 44 kilos.
 Id. mocho, á 46'50 rs. los 42 1/2 id.
 Id. rojo, á 45'50 los 42 1/2 idem.
 Centeno, á 35 los 41 1/2.
 Cebada, á 25'00 los 32 idem.
 Avena, á 15'00 los 26 idem.
 Yeros, á 35 los 44 idem.
 Alholvas, á 28 los 44 idem.
 Garbanzos, á 140 idem.
 Alubias, á 28 idem.
 Harina de 1.ª, á 18'00 reales los 11 y 1/2 kilos.
 Idem de segunda, á 17 id.
 Idem de tercera, á 16 id.
 Salvado de 1.ª, á 11 idem.
 Patatas, á 4 reales 11 1/2 kilos.
 Carneros, á 25 pesetas uno.
 Ovejas, á 74 reales una.

Barcelona 5.—Febrero.—Compradores muy retraídos.
 Operaciones escasas.
 Tendencia del mercado, sostenida.
 Vendióse trigo de Velayos, superior, á 51 reales.—Lerma, á 49 1/2.—Burgos y Blancodi, á 49 1/2.
 Llegados 38 vagones de trigo y centeno.
 Estado del campo de hielos.

Arévalo 5.—Febrero.—Estado del tiempo, de frios.
 Situación de los campos, buena.
 Tendencia del mercado, encalmada.
Precios:
 Trigo, á 50'50 rs. los 55 litros.
 Centeno, á 36'00 id.
 Cebada, á 30 id.
 Salvado á 16 reales fanega.
 Algarrobas, á 37.
 Avena, á 20 id.

Medina del Campo 5.—Febrero.—En el mercado celebrado este día entraron 100 fanegas de trigo que se pagaron á 49'00 reales las 91 libras.
 Centeno, á 36'00 reales fanega.
 Tendencia del mercado, sostenida.
 Aspecto de los campos, bueno.
 Estado del tiempo, de hielos.

SECCION DE ANUNCIOS

TALLER DE MÁRMOLES

DE

ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

Teatro Moral

Colección de obras dramáticas á propósito para ser representadas en Colegios, Círculos católicos, Seminarios, etc., etc.

Acaba de publicarse la primera de las obras de que constará esta galería, cuyo título es

EL MEDICO A PALOS

comedia en tres actos y en prosa, arreglada para hombres solos.

Precio: UNA peseta.

Por correo, certificado, 25 céntimos más.

Los pedidos á esta Administración.

“EL CORREO ESPAÑOL,”
 Concepción Jerónima 15 y 17 Madrid.

Relojería del Liceo

DE

Miguel Delestal

Gran taller para composturas por difíciles que sean.

Venta á precio de fábrica de las mejores marcas de relojes.

Precios sin competencia á precios de fábrica.

Visiten esta casa que acaba de fundarse y se convencerán de la baratura de sus precios.

Doctor Riesco, núms. 37 y 39

SALAMANCA

GERA Y CHOCOLATES

DE

GAUNA-VITORIA

Con la misma buena fe y honrada laboriosidad con que el Sr. Gauna trabaja y presenta su renombrada cera

elabora y ofrece al público en excepcionales condiciones sus

exquisitos chocolates.

Representante: B. Gazapo, Librería del Sagrado Corazón.

EL DR. ALSINA

ilustre autor del renombrado y oportunísimo folleto

De Candidatis Liberalibus

lo acaba de poner á la venta, ya vertido al castellano.

Este interesante librito, que resuelve la célebre

Cuestión Teórica

Canónico-Moral

y que tanta luz dió en aquello del Mal Menor, debe ser objeto de preferente estudio en nuestros días.

De venta en las librerías al infimo precio de 50 céntimos de peseta.

Géneros del Reino y Extranjeros

en tejidos llanos, adamascados, de punto y sarga; de seda, hilo, lana y algodón se venden desengañadamente y á Precio Fijo económico en Salamanca, Lonja de la Cárcel, números 13 y 15, todos los días menos los domingos y festivos.

Vengan y compren, y se convencerán por el resultado que aquí se vende desengañadamente.

Alfonso García Castilla

PINTOR Y DECORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

MEDICAMENTOS ANAYA

Píldoras febrífugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PÉREZ MARTÍN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO

Mauricio Andrés Pérez

Procurador de los Tribunales de esta capital

Se encarga de toda clase de asuntos y hace testamentarias.

Ronda de Sancti-Spiritu, núm. 14, pral.

Berta Rouces

MODISTA EN SOMBREROS

Se confeccionan toda clase de sombreros de señora, con arreglo á los últimos figurines.

Especialidad en reforma y composturas á precios sumamente reducidos.

Adornos de todas las clases y gustos.

Dirigirse á la Calle del Dr. Riesco, (antes Toro), núm. 26.

TALLER

DE

EBANISTERÍA

DE

Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

SE GARANTIZA

que el excelente

VINO DE MISAS

que vengo ofreciendo es el mismo que se consume en las Misas que se celebran en el Vaticano.

El título de

Provedores Pontificios

que ostente los sucesores de Müller, de Tarragona, no es meramente honorífica.

Representante: B. Gazapo, Librería del Sagrado Corazón.

EL ARBOL CATOLICO

Revista de Asociaciones de Patronatos y Señoras, protectoras de la clase obrera: Casas de Ejercicios, Centros, Doctrinas del Sagrado Corazón y San Ignacio, Conferencias, Patronatos, y Auxiliadoras de enfermos, Catequistas y Congregaciones.

El precio de la Revista es de 3 pesetas al año haciéndose la suscripción ó renovándola con sólo comprar una tarjeta de EL ARBOL CATOLICO que se venden en las librerías Católicas.

Corresponsal en Salamanca
 Librería del Sagrado Corazón



CONFITERIA MADRILEÑA

DE



SEGUNDO GÓMEZ
 PROVEEDOR DE LA REAL CASA

PLAZA MAYOR, NÚM. 4, SALAMANCA

Establecimiento fundado en 1881, el más acreditado; mejor surtido y de géneros más puros y mejor confeccionados en los ramos de Confeitería y Pastelería. Vinos, licores y champagne de las más acreditadas marcas.

Juguetería; cajas de lujo para regalos de bodas y bautizos, etc. Gran variedad, surtido de bombones y caramelos de los alpes. Se sirven encargos con esmero, prontitud y baratura.

PRECIOS FIJOS, EXACTITUD EN EL PESO

¡FUMADORES!

Con esmero, prontitud y economía, se llan cigarrillos de todos los tamaños á máquina ó á mano según el gusto del consumidor.

Todos los encargos (por libras, medias libras ó cuarterones) que se sirven á domicilio, se reciben en la casa núm. 2, pral., calle de Caldereros.

¡No confundirse! Caldereros 2, pral.

¡NO CONFUNDIRSE!

UN LIBRO NOTABLE

Y DE

PALPITANTE ACTUALIDAD

Es autor de este libro el insigne polemista don Ramiro Fernández Valbuena, Canónigo Penitenciario de Toledo, y en el hace de magistral modo el proceso del Liberalismo, tanto radical como moderado.

El libro se titula

La herejía liberal

y se halla á la venta en cualquiera librería.

Precio en rústica, pesetas: 2,50

Pluma estilográfica de oro fino inoxidable

No compre pluma de oro el que tenga necesidad de llevar siempre consigo tintero de viaje sin ver los precios, que son verdaderamente de fábrica, que acaba de fijar últimamente.

B. GAZAPO

RÚA, 51

Librería del Sagrado Corazón